

## **ТУРИЗМ КАК НАПРАВЛЕНИЕ УСТОЙЧИВОСТИ РАЗВИТИЯ (НА ПРИМЕРЕ БЕЛАРУСИ)**

У Беларуси имеется богатый и уникальный природный и культурно-исторический потенциал для развития большинства видов туризма. В стране насчитывается более 15 тыс. объектов, имеющих архитектурную, историческую, культурную значимость, памятных мест, связанных с жизнью и деятельностью знаменитых людей.

В настоящее время, когда в реальном секторе экономики имеются кризисные явления, туризм может стать фактором для создания новых рабочих мест и роста занятости населения, источником стабильного поступления доходов в бюджет.

В развитии экологического туризма можно использовать национальные парки (4), заповедники (2), заказники (90), памятники природы республиканского значения (160). Так, Национальный парк «Беловежская пуца» известен с 1541 г., внесен в список Мирового культурного наследия (44 вида растений и 14 видов животных, занесенных в Красную книгу). На территории пуши находятся музей природы, резиденция белорусского Деда Мороза, правительственная резиденция Вискули.

Для отдыха местных жителей используется более 20 крупных старинных парков, 30 участков ценных насаждений древесно-кустарниковых пород, более 70 отдельных редких и вековых деревьев или их групп. Так, в

Поречском парке, расположенном на правом берегу Ясельды, растет масса экзотов: тюльпанное дерево, пихта белая, дуглассия серая и др.

Геологическую историю Беларуси можно изучать в карьерах «Парадино» (Мстиславский район), «Руба» (Витебский), «Микашевичи» (Лунинецкий), обнажениях «Нижнинский Ров» (Шкловский), «Чериков» (Чериковский), на выходах Украинского щита в Гомельской области, по 45 валунам, которые объявлены памятниками природы республиканского значения. Самым крупным из них является «Большой камень» у д. Горки Шумилинского района (длина – 11, ширина – 5,6, высота – 2,8 м).

Базой для развития **курортно-санаторного туризма** могут стать уже сейчас используемые минеральные воды и лечебные грязи источников «Нарочь», «Дарида», «Лётцы», курорты «Ушачи», «Белое озеро», «Новоельня», санатории «Сосновый бор», «Буг», «Вязье», соляная шахта Солигорска. Перспективны Кричевский и Берестовицкий минеральные источники, которые могут выйти на международный уровень.

В Беларуси создана неплохая база для развития **спортивно-оздоровительного туризма**. Прекрасные места для отдыха представляют реки (24000), озера (11000), водохранилища (160). Зоны отдыха сложились на Браславских озерах, вокруг озер Нарочь, Селява; Вилейского, Заславского, Чигиринского водохранилищ. Они принимают группы туристов, организуют для них пешие и водные прогулки, походы, экскурсии на интересные объекты природы. Работают горные курорты «Логойск», «Силичи» (Логойский), «Якутские Горы» (Дзержинский район).

Важную роль играют регулярно проходящие традиционные международные мемориалы по спортивному ориентированию памяти героя обороны Могилева Г. Владимировича, настольному теннису памяти юной могилевской подпольщицы Т. Карпинской, волейболу памяти легендарного советского разведчика Л. Маневича, по дзю-до памяти воина-интернационалиста А. Мельникова, вольной борьбе на призы трехкратного олимпийского чемпиона А. Медведя, биатлону – «Минская стреляющая лыжня» в Раубичах и др.

**Промысловый туризм** включает традиционные его виды: сбор грибов и ягод, рыбалку. В его развитие включается малый бизнес. Например, предприниматель А. Черненко построил в национальном стиле в д. Коровчино Дрибинского района «Дом рыбака», где принимает гостей, в т.ч. иностранцев. Здесь осуществляется проект выращивания раков для иностранных туристов, куда собираются вложить деньги россияне. Развивается такой вид промыслового туризма, как охота, в т.ч. для иностранных граж-

дан, в гослесхозах «Красносельское» Волковысского, «Тетеринское» Круглянского, «Логойское» Логойского района, в национальном парке «Бело-вежская пуца».

Для развития агротуризма можно использовать крепкие фермерские хозяйства и сельскохозяйственные предприятия разных форм собственности. Приемом туристов занимаются более 50 туристических усадеб и столько же сельскохозяйственных предприятий. В фермерском хозяйстве И.Исаева (д.Гаи Могилевского района) содержатся куры, козы, кролики, поросята, лошади – экзотика для городских жителей. Здесь организуются катания на лошадях верхом и в повозках. Но его гостевой дом из-за недостатка средств пока не обустроен, и принимать туристов он может не более чем на сутки. Приемом туристов занимаются ферма пантовых оленей в Горещком, пятнистых оленей в Поставском, страусиная ферма в Кобринском районе и др. Но в целом агротуризм пока развит слабо.

Большие возможности у познавательного и экскурсионного туризма. Мировую известность получили Брестская крепость, мемориальные комплексы «Хатынь», «Катюша» (Орша), «Прорыв» (Ушачи), «Ленино» (Горещкий), «Лесная» (Славгородский район), «Линия Сталина», памятники архитектуры: Спасо-Евфросиньевская (Полоцк), Каложская (Гродно) церкви, Софийский собор (Полоцк), костел Божьего Сердца (Несвиж), 40 замков, в т.ч. Мирский, Несвижский, Ружанский, многочисленные дворцы, более 1200 старинных усадеб и др. Среди памятников культуры Могилевский драматический театр, Белорусская сельскохозяйственная академия, гимназия №3 г. Могилева, Мстиславская музыкальная школа, Витебское художественное училище и др. Так, сцена Могилевского драматического театра воспитала народных артистов СССР Е. Полосина, Ф. Шмакова, Г. Овсянникова; с Витебским художественным училищем связаны имена К. Малевича и М.Шагала; с Могилевской гимназией №3 – А.Киркора, Н.Крестинского, Р.Фраермана, О.Шмидта, М.Веллера и др.

Развитию музейного туризма способствуют более 140 крупных музеев и музейных комплексов. Среди них музеи «Обороны Брестской крепости» (Брест), Советско-польского боевого содружества (Ленино), Истории Великой Отечественной войны (Минск), Книгопечатания (Полоцк), М. Шагала (Витебск), народной архитектуры и быта (под Гродно), материальной культуры «Дудutki» (близ Минска), художественный В. Бялыницкого-Бирули (Могилев), археологический (Гродно) и др.

Главное богатство любой страны – это ее люди. В Беларуси родились и выросли многие всемирно известные люди. Это военачальники И.Гур-

ко (герой русско-турецкой войны, освободитель Болгарии), Маршал Советского Союза И.Якубовский, государственные деятели Н.Судзиловский (Президент Гавайской республики), А.Громыко (Министр иностранных дел СССР), выдающиеся ученые Я.Зельдович (Трижды Герой Соцтруда, физик-ядерщик), авиаконструктор П. Сухой, Нобелевский лауреат Ж. Алферов, кинорежиссер В.Туров, актер П.Алейников, композиторы М. Огинский, Э. Колмановский, М.Фрадкин, авторы гимнов США И. Бейлин («Боже, спаси Америку») и Российской империи О. Козловский («Гром победы, раздавайся»), первопечатники Ф.Скорина и П. Мстиславец, художники М.Шагал и М.Савицкий, писатели А. Мицкевич, И. Шамякин, В. Быков и др.

Беларусь успешно развивает фестивальный туризм. Популярностью пользуются песенные фестивали «Славянский базар» (Витебск), «Золотой шлягер» (Могилев), «Белая вежа» (Брест), ациональные фестивали белорусской песни и поэзии в Молодечно, Национальных культур народов Беларуси в Гродно, духовной музыки «Магутны божа» (Могилев), «Званы Сафii» (Полоцк), современной христианской культуры «Благовест» (Минск), кинофестивали «Золотой витязь», «Листопад», «Листопадик» (Минск), «Анимаевка» (Могилев) и др.

Все эти ресурсы активно использовались до 1991 г. Сдерживающим фактором было недостаточное количество гостиничных мест и автотранспорта. За 1990 - е гг. Беларусь потеряла 85 % объёмов иностранного туризма. Виной этому стали экологические (радиоактивное загрязнение 23% территории страны), политические (развал СССР, границы, таможи, разные валюты), социально-экономические (падение уровня жизни населения) причины. Нет сегодня средств и у профсоюзов, по путевкам которых развивались туристические предприятия, организовались экскурсии, отдых и т.д. Фирмы, пришедшие в постсоветское время, работают на прием туристов из-за рубежа только на 5—10%, правда, в последние 3 года наблюдается их небольшой рост. Что касается своей страны, то и у туристических фирм и у наших жителей интерес к ней очень слабый

В перспективе необходимо развивать инфраструктуру туризма, рекламировать свои достопримечательности, готовить кадры экскурсоводов, групповодов, менеджеров туризма и т.д. В «Национальной программе развития туризма до 2010 г.» определены 27 туристских зон, в которых будет вестись активная работа по развитию инфраструктуры (ежегодный ввод 2 - 3 туристических объектов, рост приема иностранных туристов в 8-10 раз). Уже

действуют ультрасовременные туркомплексы «Вискули», «Нарочь», «Силичи», ряд 4-х и 3-х звездочных отелей, восстановлен Августовский канал (Польша, Беларусь). Достигнута международная договоренность (Беларусь, Украина, Латвия) по восстановлению Балтийско-Черноморского водного пути через Западную Двину, Березинский канал, Березину в Днепр. Идет создание кадастрофикация и паспортизация туробъектов. Четыре объекта включены в список мирового культурного наследия (Несвижский, Мирский замки, Дуга Струве, Беловежская пуша). К сожалению, многие из объектов находятся в запущенном состоянии. Заправками и пунктами питания наши дороги обеспечены только на треть, мотелями и стоянками только на 50%. Обслуживание на них не отвечает европейским стандартам, белорусской кухни почти нет. Экскурсоводами часто работают случайные люди. Комитет контроля только за первую половину 2007 г. выявил 240 серьезных нарушений в сфере туризма. Для улучшения ситуации принята государственная программа «Дороги Беларуси», началась переаттестация кадров экскурсоводов и др.

В Беларуси уникально переплетаются культура и традиции Западной и Восточной Европы. Все это должно служить людям, работать на авторитет страны. А белорусский народ умеет и любит принимать гостей, что будет хорошим фундаментом для развития многих видов туризма.